

拒当膀爷  
文明度夏

开栏的话

天气热了,公共场合出现个别“膀爷”,有的光着膀子,有的甚至光着上身。连日来,一些市民致电本报市民热线5589999反映:厦门是文明城市,这种现象非常少,但就是因为少,显得更扎眼,更需要我们及时去劝阻。心理学上的“破窗理论”告诉我们,如果没有及时说“不”,就可能有更多人“跟风”。本报今起推出“拒当膀爷文明度夏”系列报道,关注这一现象,也欢迎您来电说说看法、提提建议。

# 你光膀凉快舒服 别人尴尬不适

天气炎热,公园、湖边“膀爷”多了起来,本报今起关注这一不文明现象

“‘膀爷又来了!’近日,不少市民致电本报市民热线5589999反映,在湖边、公园甚至街头,光膀子的男子时有可见,旁人觉得不雅观,但他们却若无其事。有市民表示,在公共场合当“膀爷”的行为与厦门文明城市形象不符,希望晚报呼吁推动那些光膀者注意着装礼仪、融入文明大家庭。

记者 谢雨真 肖家豪  
王东城 陈万泉 陈军  
吕嘉捷



■海滨公园内,一名赤膊男子脱下鞋后坐上石凳。刘东华 摄

## 市民 公共场所不应光膀 担心孩子有样学样

在公园和湖边,有不少家长带着孩子玩耍,也有不少女性散步。“晚上的时候,也可以看到不少打赤膊的,作为女孩子,看到打赤膊的人向你跑来,还是有点害怕的。”何女士说,虽然理解天气炎热,但是还是觉得在公共场合不应该赤膊锻炼,让人十分别扭。

“我倒是比较无所谓,就是觉得孩子看到不太好,毕竟是不文明行为,怕孩子有样学样。”正带着孩子在公园的长椅上读书的黄女士说。

经常到五缘湾公园散步的林先生说,很少看到光着膀子运动的人,偶尔看到一两个,整体还算比较文明。但市民游小姐认为,不文明行为往往是“有样学样”,只要光膀赤膊的人多几个,天气一热就会有更多人跟风。



■打着赤膊玩游戏。陈万泉 摄



镜头

## 1 锻炼后出汗难受,脱了上衣当毛巾用

松柏公园在去年提升改造结束后,供市民锻炼健身的空间更大了。前日下午5:50,在公园内的环湖步道,记者在靠近风雨廊亭的一处护栏处观察,从18:04至18:14之间,共有7名赤膊男子从记者身边经过。他们沿着步道健步走或跑步,有两鬓斑白的老人,也有身材健硕的年轻人。他们毫不介意,旁若无人地走着。

前日下午4时许,记者来到同安

苏颂公园走访。尽管凉风阵阵,但发现了12名赤裸上身锻炼的市民。他们有的把衣服拿在手上,时不时拿出来擦汗,有的直接没有带上衣。

“男的光膀子怎么能算是不文明呢?锻炼光膀子不是很正常吗?”裸着上身跑步的李先生全然没意识到光膀是不文明行为,他说,他每天都会绕着同安慢行系统跑步,夏天的时候基本都是光着膀子,“不然出汗后衣服会黏乎乎的,穿着难受”。



■苏颂公园内出现“膀爷”。  
陈万泉 摄



镜头

## 2 有人袒胸露乳,有人光着上身躺在石凳上

前日下午4点,筲箕湖环湖步道上锻炼的人渐渐多了起来。记者看到,一名中年男子跑着跑着,停了下来,把身上的黑色T恤一掀,脱下来擦了擦脸上和身上的汗,之后抓在手上继续跑。过了十来分钟后,一名跑步的男子也光着膀子,左手拿着手机,右手把衣服捏成一团。在步道旁的石凳上,一名男子光着上身躺在上面休息,将上衣盖在头上。

“不脱衣服热呀!这么久都是这样锻炼的,习惯了。”市民曾先生说,在公园、湖边等地方,锻炼的人多,光膀子的也会多一点。

昨天下午5时许,记者来到五缘湾公园。此时,在这里散步、跑步的市民很多。记者蹲守了一个多小时,只看到一名年轻人赤身跑步,另外,一名老年男性虽然没有赤裸上身,但是衣服扣子都解开了,袒胸露乳,旁若无人地散着步。



■赤裸上身直接躺在休闲石凳上。  
吕嘉捷 摄



镜头

## 3 凉亭里打赤膊打牌,牌友们见怪不怪

南湖公园南门附近,有一座凉亭。记者前天走访时看到,有不少市民聚在这里打牌。人群中,一名赤裸着上身的男子显得很扎眼。上身没有穿衣的他跷着二郎腿,玩得不亦乐乎。同桌的牌友也不以为意,照常摸牌、出牌,谈笑风生。

同样的情况,也发生在中山公园。记者走访时看到,在公园纳凉、锻炼、下棋的人群中,也有“膀爷”的身影。在

公园内的一张石桌边,四名市民围在一起打牌,一名中年男子将衣服撩至胸口,把肚子露了出来,看着十分不雅观。还有一名男子将衬衫敞开,露出了胸口和肚皮在打牌,同一个桌子坐的都是女士,似乎已经见怪不怪了。

陈女士常常到公园散步,她说:“如果天气炎热或跑步锻炼后流了汗,还能理解。但这样打着赤膊打牌实在有碍观瞻。”

## 公园 大多以劝导为主 将加强日常巡查

记者走访中发现,对于打赤膊的行为,公园管理人员大多以劝导、沟通为主。

南湖公园物业管理处一名安保人员说,前一阵天气较热,的确有个别游客在园内不穿上衣,但他们都会上前劝导。现在不文明着装现象少了很多。

南湖公园物业管理处工作人员吴女士说,针对这类不文明现象,公园设立了24小时轮班制。一经发现,安保人员将对其进行劝说和引导。接下来,他们将加强日常巡查和管理,争取杜绝此类现象的发生。

在记者与管理人士的谈话过程中,一名老人走进了南门。他拄着拐杖,打着赤膊,将上衣挂在肩头。吴女士和同事立即上前沟通。经过劝说,老人承诺,等把随身物品放好后,会把衣服穿上。



■公园管理人员劝导市民。陈军 摄



■在公园赤膊打牌。陈军 摄